

2025年12月

25

星期四

乙巳年十一月初六  
第27587号

今日16版



## 沈晓明调研省民营经济发展局

# 用心服务民营企业 持续优化营商环境 为全省高质量发展贡献力量

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 刘燕娟)24日,省委书记沈晓明来到省民营经济发展局调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展和优化营商环境的重要论述精神,用心服务民营企业,持续优化营商环境,为全省高质量发展贡献力量。

省民营经济发展局经中央编办批复同意

组建,于今年12月4日正式挂牌成立,加挂省营商环境建设局牌子。来到省民营经济发展局,沈晓明观看湖南营商环境诉求办理平台演示,并主持召开座谈会听取新机构运行情况汇报,以及省直和中央驻湘有关单位负责同志对推动我省民营经济发展和营商环境建设的意见建议。

沈晓明指出,民营经济在湖南经济社会

## 中欧班列(长沙)全国首创“多式联运一单制”

联合国NCD单证创新实践落地湖南

12月24日

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 唐璐)日前,由长沙市物流口岸办统筹,中南国际陆港牵头,联合招商银行、湖南先导国贸共同开展的NCD单证签发试点项目完成全流程闭环测试,全国首个中欧班列“多式联运一单制”模式在长沙落地。

12月15日,联合国大会表决通过《联合国可转让货物单证公约》,标志着新型货物权利凭证——可转让

货物单证(NCD单证)正式诞生。该公约由我国商务部于2019年牵头提案,招商局集团全程参与制定,首次将可转让单证的适用范围从传统海运拓展至所有运输方式,为国际多式联运发展提供了制度支撑。

作为全国首个NCD单证签发试点,中欧班列(长沙)创新推出的“多式联运一单制”模式,直击铁路运单无法作为物权凭证的行业痛点。试点期间,湖南本土企业先导

国贸依托NCD单证开展进口粮食贸易,顺利实现运输、交收、融资全流程闭环操作,打通国际贸易“最后一公里”。

相较于传统模式,NCD单证具备明确物权属性,企业可凭单控货、凭单提货,大幅提升供应链可控性与贸易灵活性;银行也可基于单证为企业提供信用证等融资服务,有效盘活在途货物资产,助力企业降低综合物流与融资成本。

# 努力开创全省数字事业发展新局面 深化改革创新 加强统筹联动

沈晓明调研省数据局

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 刘燕娟)24日,省委书记沈晓明来到省数据局调研,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委十二届九次全会部署,深化改革创新,加强统筹联动,努力开创全省数字事业发展新局面。

在省数据局,沈晓明观看“湘易办”功能和服务事项、省大数据总枢纽支撑重点应用情况演示,并主持召开座谈会听取省数据局工作情况汇报。他指出,近年来,省委、省政府积极推进数据要素市场化配置改革,大力推进数据归集和共享,数字湖南建设取得了新进展新成效。要在加强统筹联动上下功夫,以编制“十五五”数字湖南建设专项规划为契机,科学做好顶层设计,加强数字基础设施建设统筹,从源头上避免重复建设和资源浪费。要在提升政务服务水平上下功夫,加强数据归集共享与应用场景建设,进一步推动数据融合利用,完善数字政务统一运维与安全体系。要在推动数据工作改革创新上下功夫,推进湖南省国家数据要素综合试验区建设,加快数据市场建设,探索公共数据授权运营机制,走出一条具有湖南特色的数据治理和数字发展之路。要在加强自身建设上下功夫,进一步增强数字思维、数字技能,努力成为数字化建设方面的行家里手,加强党风廉政建设,涵养风清气正的政治生态。

省领导郭灵计、王一鸥参加。

思路,理顺部门关系,定期评估、及时清理、动态优化政策文件,强化损害营商环境典型案例通报,以解剖一个问题,举一反三推动解决一类问题。要锻造过硬干部队伍,培养更多高素质专业化人才,加强党风廉政建设,在构建亲清新型政商关系方面争当表率。

省领导张迎春、郭灵计参加。

《建议》要求,进一步谋深谋细谋实顶层设计与分层衔接,确保规划纲要更加符合中央精神、契合湖南实际、体现群众意愿、引领未来发展。具体要做到“五个更加”:重点目标要更加科学精准。锚定中国式现代化这条主线,紧扣高质量发展这个主题,科学设定指标、安排政策、谋划项目,更好体现基本实现现代化远景目标、打造“三个高地”战略目标、经济大省真正挑起大梁责任目标、全体人民共同富裕奋斗目标。重点战略要更加凝练抓手。聚焦“六个湖南”重点战略目标,围绕区域协调发展、乡村全面振兴、新型城镇化等重点任务,加紧谋划一批工作抓手和工作品牌,铺排一批标志性和引领性项目,统筹推进各项战略任务落地落实。

▶(下转2版①)

平江万古金矿项目探矿现场。他指出,要开展多模块协同应急演练,以科技赋能地质灾害识别、预警和救援等,不断提升本质安全水平。

座谈会上,毛伟明说,近年来,全省地质系统锚定“三高四新”美好蓝图,深入落实新一轮找矿突破战略行动,找矿行动有突破、改革开放有力度、创新发展有成效、地灾防治有作为。目前全省累计发现矿种155种、探明资源储量矿种122种,构建省市县三级地灾防治技术支撑服务体系,200余个地质合作项目遍布50多个国家。

毛伟明指出,“十五五”期间,全省地质系统要坚持基础性、公益性、战略性根本定位,切实筑牢资源安全屏障,在地质防灾减灾、生态环境保护等方面更加主动作为,不断延伸服务边界。

▶(下转2版②)

毛万春在国开行湖南省分行宣讲调研

## 强化金融支撑 服务湖南发展大局

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 陈昂昂)23日,省政协主席毛万春率队在国家开发银行湖南省分行宣讲党的二十届四中全会、中央经济工作会议和省委十二届九次全会精神,开展专题调研,并听取对省政协明年工作的意见建议。

座谈会上,国开行湖南省分行负责同志汇报了有关工作情况;与会人员围绕会议主题深入交流互动。

毛万春指出,当前湖南正处于高质量发展关键期,金融系统要立足新发展阶段,主动服务加快实现“三高四新”美好蓝图。要坚持问题导向,发扬“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”的湖湘精神,以“拙诚”作风推动工作提质增效;创新金融服务模式,提升服务质量,为实体经济提供更优质的金融产品和服务;防范化解金融风险,守牢安全底线,确保金融业稳健运行。省政协将充分发挥专门协商机构作用,通过提案、社情民意等形式,积极为金融机构发展建言献策,全力服务湖南经济社会发展,为建设社会主义现代化新湖南贡献更大力量。

## “青年说”理论与评论作品大赛启动

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 周泽中)为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,进一步提升我省青年学生和中青年教师的理论与评论写作水平,更好地落实立德树人根本任务,近日,由湖南日报社舜闻频道、湖南师范大学新闻与传播学院联合主办的“青年说”理论与评论作品大赛正式启动。

大赛设文字和融媒体两个参赛类别,要求导向正确、立意高远、逻辑严谨、观点鲜明、文风鲜活。文字类别中,评论作品控制在1000字以内,理论作品控制在1500字至3500字;融媒体

类别包括视频、互动H5、漫画作品等,均须适配移动端浏览,文件大小控制在500M以内,采用竖屏形式,使用AI辅助创作的请显著标明。

大赛投稿截止日期为2026年5月底。

大赛设作品奖励和投稿奖励。作品奖励中,特等奖奖金为2000元,一、二、三等奖及单项奖奖金分别为1500元、1000元、500元;指导老师奖500元至1500元。均颁发荣誉证书,优秀作品将在湖南日报见报、在“新湖南”客户端推送。投稿奖励中,作者投稿成功即可参与抽奖,有蛋糕卡券、自助小火锅、颈枕等7种奖品。

▶(下转7版②)



## 今年全省已归集发布重大项目岗位6.95万个

优势产业、新兴产业用工占比超60%

湖南日报12月24日讯(全媒体记者 刘笑雪 通讯员 赵梦龙)12月24日,记者从省人社厅获悉,今年以来,湖南共归集发布十二期重大项目岗位,归集2030家企业69509个岗位。

从岗位类型看,技术及生产类岗位居主体。重大项目岗位中,技术类岗位25012个,占比35.98%;生产类岗位25779个,占比

37.09%;两类岗位合计占比超过70%。从所属产业看,重大项目岗位主要集中在第三产业。第一产业、第二产业、第三产业岗位分别为4582个、14143个、50784个,占比6.59%、20.35%、73.06%。此外,优势产业、新兴产业用工占比较高,达64.57%。其中,工程机械、轨道交通装备、现代农业、文化旅游4大优势产业岗位26774个,

▶(下转7版①)

湘涌新潮  
全面深化改革看湖南点观察

### 一纸备案表 一把“金钥匙”

——娄底市推进改革评估  
备案“解锁”干部担当作为新空间

3版